

基于患者需求的全方位护理联合程序化护理在老年骨质疏松性椎体压缩骨折

雷 莎

宁南县人民医院 四川宁南 615400

【摘要】目的 研究老年骨质疏松性椎体压缩骨折患者联用基于患者需求的全方位护理和程序化护理的效果。**方法** 80 例因骨质疏松性椎体压缩骨折在我院就诊的老年患者均随机分为对照组（常规护理）和观察组（基于患者需求的全方位护理+程序化护理），两组患者分别予以不同的护理方案，对照分析两组研究对象的并发症发生率和护理前后运动功能评分差异。**结果** 护理前组间各项运动功能评分差异无统计学意义（ $P > 0.05$ ），观察组的并发症发生率要低于对照组，且观察组护理后的各项运动功能评分均要高于对照组， $P < 0.05$ 。**结论** 基于患者需求的全方位护理和程序化护理的联用可有效促进老年骨质疏松性椎体压缩骨折患者的并发症预防，并能够促进患者运动功能的恢复，应用价值较高。

【关键词】 老年；骨质疏松性椎体压缩骨折；基于患者需求的全方位护理；程序化护理

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2024) 06-127-02

骨质疏松性椎体压缩骨折是一种以老年人为主要患者人群的骨折疾病类型，老年人因年龄和性激素水平下降等因素的影响，更易发生骨质疏松，这便导致患有骨质疏松的老年人在遭受外力暴力作用时发生骨折的概率更高，从而会对老年患者的运动能力和生活质量造成严重的负面影响^[1]。并且，老年骨折患者因治疗后需要长时间的卧床休养，这便导致患者发生压疮和下肢深静脉血栓等并发症的概率较高，若不进行针对性的预防干预，便具有较高的概率影响患者的术后恢复和生活质量，故优质的护理干预对于老年骨质疏松性椎体压缩骨折患者而言十分重要^[2]。为此，本文便针对性研究了老年骨质疏松性椎体压缩骨折患者联用基于患者需求的全方位护理和程序化护理的效果，现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

80 例因骨质疏松性椎体压缩骨折在 2023 年 1 月-2024 年 2 月间于我院就诊的老年患者均纳入此项研究，并采用抽签法的方式将其进行分组处理，观察组和对照组中分别纳入 40 例研究对象。对照组患者的平均年龄为（64.64±7.48），年龄区间为 60-78 岁，其中胸椎压缩性骨折患者 25 例、腰椎压缩性骨折患者 15 例。观察组患者的平均年龄为（64.57±7.51），年龄区间为 60-78 岁，其中胸椎压缩性骨折患者 28 例、腰椎压缩性骨折患者 12 例。经统计学软件验证分析观察组和对照组研究对象的各项一般资料数据差异发现： $P > 0.05$ ，差异无意义，可进行组间比较。

1.2 方法

对照组行常规护理，观察组采用基于患者需求的全方位护理+程序化护理。

常规护理内容包括健康知识宣教、生命体征监控、强化护患交流、饮食干预、康复指导和生活干预等护理内容。

基于患者需求的全方位护理+程序化护理：①组织我院医护人员进行护理小组的组间，小组包含患者的主治医师、科室护士长和多名责任护士，小组组建完成后要接受培训，全面提升小组成员的专科护理能力、护患沟通交流能力和应急事件处理能力，培训后要予以小组成员考核，考核通过者方可参与护理工作。②小组成员要针对患者的各项病历资料进行分析讨论，并同邀请患者及家属参与护理计划制定工作，依照患者的需求，进行护理计划的制定于完善。并且，小组成员要将制定后的护理计划表打印若干份，并在患者床头进

行张贴，以方便患者及家属进行观看。③小组成员要严格遵照护理计划表进行护理操作，当在护理过程中发现问题时，要进行护理计划的调整与优化。④小组成员护理过程中首先要强化对于患者认知的干预，通过口头宣教、方法宣传手册、张贴宣传海报和播放视频等方式，提升患者及家属对于自身病情和治疗方案的了解程度，使患者明确治疗期间的配合要点。⑤小组成员要加强对于患者心理层面的干预，通过冥想、听音乐和读书等方法，帮助患者保持良好良好的治疗心态。⑥小组成员要做好患者的安全管理，在病房上要进行防护栏的安装，并要求患者进行康复锻炼时有家属或责任护士进行陪伴，避免患者跌倒。⑦小组成员要指导患者循序渐进的进行康复锻炼，通过一系列的床上锻炼、床下锻炼和负重锻炼等方式，逐步促进患者运动能力的恢复。

1.3 评定标准

应用统计学软件验证比较两组研究对象的并发症发生率和护理前后运动功能评分差异。

运动功能评分：运动功能评测法，包含反射运动、协调运动和分离运动五方面，总分 34 分，分数越高表示患者的运动功能恢复情况越佳^[3]。

1.4 统计学方法

统计学软件为 SPSS20.0，计数指标和计量指标表示方法分别为 n (%) 和 ($\bar{x} \pm s$)，检验方法则为 χ^2 和 t ，当检验结果 (P) < 0.05 时为有意义。

2 结果

2.1 并发症发生率

表 1 显示：观察组的并发症发生率要低于对照组， $P < 0.05$ 。

表 1：并发症发生率 [n (%)]

组别	n	下肢深静脉血栓	跌倒	压疮	发生率
观察组	40	0 (0.00)	1 (2.50)	1 (2.50)	2 (100.00)
对照组	40	2 (5.00)	2 (5.00)	4 (10.00)	8 (97.50)
χ^2					4.1143
p					0.0425

2.2 运动功能评分

表 2 显示：护理前组间各项运动功能评分差异无统计学意义 ($P > 0.05$)，观察组护理后的各项运动功能评分均要高于对照组， $P < 0.05$ 。

表 2: 运动功能评分 ($\bar{x} \pm s$) 分

组别	n	反射运动		协调运动		分离运动		屈肌共同运动		联合共同运动	
		护理前	护理后	护理前	护理后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
观察组	40	6.26±1.37	11.26±1.24	6.36±0.33	12.89±1.81	6.52±0.71	12.47±1.88	6.46±1.01	11.63±1.57	7.07±0.83	12.34±1.57
对照组	40	6.22±1.34	9.26±1.87	6.34±0.39	10.26±.13	6.44±0.73	10.53±1.85	6.55±1.03	9.52±1.84	7.22±0.86	9.29±1.50
t		0.1087	20.1789	0.0606	36.9295	0.3889	5.4795	0.3313	4.9419	0.7236	4.7999
p		0.9135	0.0000	0.9517	0.0000	0.6984	0.0000	0.7413	0.0000	0.4715	0.0000

3 讨论

本研究结果显示: 护理前组间各项运动功能评分差异无统计学意义 ($P > 0.05$), 观察组的并发症发生率要低于对照组, 且观察组护理后的各项运动功能评分均要高于对照组, $P < 0.05$ 。经深入分析发现, 常规护理主要依照护士的既往工作经验为患者提供护理服务, 缺乏针对性, 护理过程中易出现疏漏, 从而不利于患者的治疗和康复。而基于患者需求的全方位护理和程序化护理则有效弥补了常规护理的缺陷, 该措施不仅能通过组建护理小组和加强培训的方式进行护理资源的整合, 还能够在护理方案制定时邀请患者参与, 能够通过直接依照患者的需求进行护理方案的调整, 从而能够最大限度的满足患者的护理需求, 有助于临床护理质量的提升, 且健康教育、心理干预、安全管理和康复锻炼等干预措施, 还可有效帮助患者保持良好的治疗信心, 能够促进患者康复质

量的保障, 并可预防并发症的发生^[3]。

综上所述, 基于患者需求的全方位护理和程序化护理的联用可有效促进老年骨质疏松性椎体压缩骨折患者的并发症预防, 并能够促进患者运动功能的恢复, 应用价值较高。

参考文献

[1] 庞晓蒙, 于利锋, 成彦峥, 等. 综合护理模式配合骨水泥椎体成形术治疗骨质疏松性椎体压缩骨折的效果 [J]. 现代医药卫生, 2022, 38(12):2105-2108.
 [2] 方丽萍. 围术期护理在骨水泥椎体成形术治疗骨质疏松性椎体压缩骨折中的效果观察 [J]. 中华养生保健, 2023, 41(15):141-143.
 [3] 刘佳, 冯万立, 王红娟. 基于患者需求的全方位护理干预结合程序化护理在老年骨质疏松性椎体压缩骨折患者围术期中的应用效果 [J]. 临床医学研究与实践, 2023, 8(35):162-165.

(上接第 125 页)

帮助稳定患者的状态, 使其能够在最短时间内被转运到具备全面救治条件的医疗机构, 大幅提升抢救成功率和恢复速度^[2]。对于患者及其家属来说, 一线急救人员表现出的专业能力和人性化关怀大大提高了护理满意度。患者在遭遇突发疾病时, 专业急救人员的迅速到达、规范操作以及温柔安抚, 都能让他们感受到安全和关爱^[3]。这不仅减轻了患者的心理负担, 更让家属对医疗团队充满信任和感激。在急救成功后, 及时地沟通和详细的情况说明, 也能使家属感到被尊重和关注, 极大增强了对护理服务的满意度。

总而言之, 机场急性心肌梗死患者的急救护理干预必须高度迅速、精准且全面。从早期症状识别、生命体征监测、药物干预、现场秩序协调到心理支持, 每一个环节都需要严密配合。

通过科学有效的急救护理干预, 可以显著提高患者的生存率, 确保他们在最短时间内接收到最为专业和全面的治疗。

参考文献

[1] 王琳莉, 李秀秀, 白杨杨. 优化急诊绿色通道护理模式对急性心肌梗死患者急救效率及不良心血管事件发生的影响 [J]. 山西卫生健康职业学院学报, 2024, 34(3):151-153.
 [2] 朱红瑾, 孙会会, 黄素玲, 等. 基于思维导图的急救护理流程在急性心肌梗死患者的急诊救治中的应用价值 [J]. 中国医药导报, 2024, 21(14):141-143, 175.
 [3] 王洪洪, 崔娟, 陆晓芳. 标准流程化急救护理在急性心肌梗死患者中的临床效果 [J]. 中国急救复苏与灾害医学杂志, 2024, 19(4):523-525, 538.

(上接第 126 页)

达到迅速稳定患儿生理状态的效果。此外, 心理护理在综合干预中的显著作用不可忽视。小儿在疾病过程中常常伴随情绪不安和焦虑, 通过悉心照料和情绪疏导, 可以大大减轻患儿的精神负担, 使其更容易接受和配合治疗, 从而提高治疗的依从性。环境管理在提高患者治疗依从性方面也发挥了重要作用。一个洁净、安静和舒适的环境不仅有助于患者的身体康复, 还能让患儿感到安心, 减少抗拒心理, 有助于治疗的顺利进行。常规护理则可能忽略了这一关键因素, 使得环境卫生和舒适度难以达到最佳状态。再者, 综合护理通过深入的健康教育, 帮助家长理解疾病和护理的具体要求, 使得家长能够在家中继续有效护理, 这种知识的普及也进一步提升了治疗的连续性和依从性。因此, 综合护理干预通过全面覆盖生理、心理、环境和教育多个角度, 真正实现了小儿腹泻的多层次干预,

从而显著加快了康复速度并提升了治疗的整体效果。

总而言之, 对患儿的护理不仅限于生理上的照顾, 还需关注心理、环境以及家长的健康教育。通过全方位的综合护理干预, 才能有效地促进小儿严重腹泻患儿的全面康复, 可以有效地提升治疗依从性, 同时可以促使患者恢复速度的加速, 整体状况更好。

参考文献

[1] 邢丽丽, 贾梦洁. 小儿腹泻并发营养不良的危险因素分析及护理对策研究 [J]. 黑龙江医学, 2024, 48(11):1376-1378.
 [2] 谢敏转, 丁荣丽. 精细护理模式在小儿腹泻中的应用 [J]. 儿科健康导刊, 2024, 3(7):182-185.
 [3] 王纪英. 精细化护理模式联合小儿推拿在腹泻患儿中的应用 [J]. 儿科健康导刊, 2024, 3(3):169-171.